Уважаемые выпускники кафедры "Электрические станции"!
Кафедре "Электрические станции" в 2007 году исполняется 75 лет! Коллектив кафедры будет рад с Вами встретиться и вместе отметить это знаменательное событие. Одновременно будет отмечаться юбилей Электроэнергетического факультета, которому также исполняется 75 лет.
Главные юбилейные мероприятия состоятся в пятницу, 23 ноября 2007 года. 

В 12 часов будет проходить встреча выпускников на кафедре. Редкий случай пообщаться с институтскими друзьями, учившимися на разных курсах, но с которыми вместе ездили в стройотряды, жили в общежитии. И конечно, это возможность увидеть свою кафедру, преподавателей, которые сейчас на ней работают, студентов. Встреча будет проходить в форме фуршета. Через компьютер и проектор будут демонстрироваться фотографии, видео и аудио-приветствия преподавателей и выпускников.

Кафедра подготовила сувениры – значки и юбилейные ручки. Будет организован сбор средств в фонд развития кафедры. 

В 15 часов состоится торжественное собрание в большом актовом зале (БАЗ), где выступят представители руководства МЭИ, ИЭЭ (ЭЭФ), кафедр и выпускников факультета.
В 18 часов начнутся юбилейные мероприятия в ДК МЭИ. Там выпускники могут пообщаться друг с другом и с преподавателями в неформальной обстановке (фуршет). Планируются  выступления творческих коллективов МЭИ, видеофильмы, приветствия.
В 23 часа юбилейные мероприятия завершаются.

К сожалению, мы не сможем принять одновременно всех выпускников кафедры, ведь за 75 лет кафедра подготовила более 2000 специалистов. С учетом вместимости помещений, в которых будут проходить юбилейные мероприятия, нашей кафедре установлена квота – 100 человек. В связи с этим, просьба заблаговременно, желательно не позднее 9 ноября, сообщить по электронной почте AleninaNA@mpei.ru или по факсу (495) 362-78-72 о Вашем участии в юбилейных мероприятиях и до 16 ноября получить подтверждение о резервировании для Вас пригласительного билета. При распределении пригласительных билетов, привилегии  будут иметь выпускники, окончившие МЭИ более 10 – 15 лет назад. 
Просим Вас прислать CD или DVD компакт-диск с видео или аудио записью приветствия по случаю юбилея кафедры или факультета, от себя лично или от своей организации, почтой по адресу: 111250, Москва, ул. Красноказарменная, 14, зав. каф. ЭС Гусеву Ю.П. Продолжительность записи не должна превышать 2 – 3 минуты. 

Возможен и более простой вариант: оцифруйте свои фотографии, студенческих лет и настоящего времени, напишите несколько фраз, адресованных своим однокашникам и преподавателям и пришлите это все по электронной почте GusevYP@mpei.ru 
Не забудьте указать (или озвучить) свои фамилию, имя и отчество, а также в какой группе Вы учились. Ваше приветствие опубликуем во время встречи выпускников на кафедре или в ДК.

Предложения выпускникам, желающим оказать кафедре спонсорскую помощь, см. в  InfoToSponsors.doc и Endowment.doc (для загрузки, удерживая Ctrl, щелкнуть мыщью по ссылке).
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